

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

группы международных наблюдателей от Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств по результатам мониторинга выборов Президента Республики Сербия и депутатов Народной Скупщины Республики Сербия 3 апреля 2022 года

В соответствии с приглашением Председателя Республиканской избирательной комиссии Республики Сербия В. Димитриевича на основании решения Председателя Совета МПА СНГ В. И. Матвиенко распоряжением Генерального секретаря — руководителя Секретариата Совета МПА СНГ Д. А. Кобицкого была сформирована группа международных наблюдателей от Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств для осуществления мониторинга подготовки и проведения очередных выборов Президента Республики Сербия и досрочных выборов депутатов Народной Скупщины Республики Сербия, назначенных на 3 апреля 2022 года.

Международные наблюдатели от МПА СНГ осуществляли свою деятельность на основе принципов политической нейтральности, объективности, невмешательства во внутренние дела, строгого соблюдения избирательного законодательства Республики Сербия. Международным наблюдателям были созданы необходимые условия для осуществления мониторинга в ходе подготовки и проведения избирательной кампании.

Экспертная группа МИМРД МПА СНГ подготовила заключение о соответствии национального законодательства, регулирующего проводимые 3 апреля 2022 года выборы Президента Республики Сербия и депутатов Народной Скупщины Республики Сербия, международным стандартам демократических выборов. Было установлено, что правовое регулирование соответствует международным стандартам в области демократических выборов и обеспечивает необходимые условия для соблюдения прав всех участников избирательного процесса.

Национальное законодательство содержит основные нормативные предпосылки, позволяющие организовывать и проводить выборы с опорой на систему независимых избирательных комиссий на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права и тайного голосования, соблюдать реализуемые в ходе выборов права граждан и их объединений, а также поддерживатьнюю открытость и гласность процесса выборов.

Организацию и проведение выборов обеспечивали Республиканская избирательная комиссия, 170 территориальных избирательных комиссий и около 8260 участковых избирательных комиссий, из которых 29 образованы по месту пребывания лиц находящихся под стражей, 77 за рубежом в 34 странах мира.

В соответствии с избирательным законодательством и в сроки, предусмотренные Календарным планом подготовки к выборам, были определены места для размещения избирательных участков, сформированы участковые избирательные комиссии и организовано обучение их членов, зарегистрированы кандидаты для участия в избирательной кампании, проведена регистрация международных наблюдателей.

Перед выборами был уточнен и обнародован единый регистр избирателей, в который было включено более 6,5 миллионов граждан, обладающих избирательным правом.

Всего в регистр политических партий Республики Сербия включено 123 политические партии, в том числе 74 партии национальных меньшинств.

Республиканской избирательной комиссией зарегистрированы восемь кандидатов на должность Президента Республики Сербия, в том числе три женщины, выдвинутых партиями, блоками и группами граждан, а также 19 списков кандидатов на выборах депутатов Народной Скупщины от политических партий, блоков и групп граждан, в том числе восемь списков кандидатов от национальных меньшинств.

Наблюдатели отмечают, что участие в выборах кандидатов, представляющих различный спектр политических сил Республики Сербия, свидетельствует о высокой конкурентности избирательного процесса и предоставлении избирателям реальной возможности выбора.

Избирательная кампания прошла в рамках действующего законодательства. Предвыборная агитация началась со дня официального обнародования решения о назначении выборов и закончилась за 48 часов до дня голосования. Средства массовой информации всесторонне освещали ход избирательной кампании, весьма активно избирательная кампания велась в социальных сетях. Кандидатам и политическим партиям предоставлялся равный доступ к средствам массовой информации.

В установленные законодательством сроки Республиканская избирательная комиссия осуществила аккредитацию в качестве наблюдателей на выборах представителей девяти общественных объединений, международных организаций, правительств иностранных государств и зарубежных неправительственных организаций.

1 и 2 апреля 2022 года в рамках краткосрочного мониторинга выборов группа международных наблюдателей от МПА СНГ провела встречи с Председателем Республиканской избирательной комиссии Республики Сербия В. Димитриевичем, кандидатом на пост Президента Республики Сербия А. Вучичем, Председателем Сербской социалистической партии И. Дачичем, Председателем Сербской народной партии Н. Поповичем и Генеральным секретарем Сербской народной партии Й. Палаличем, кандидатом в депутаты от Сербской прогрессивной партии М. Дрецуном.

В день выборов, 3 апреля 2022 года, членами группы осуществлялся мониторинг голосования на избирательных участках, расположенных в различных районах Белграда и на зарубежном избирательном участке в посольстве Республики Сербия в Москве. Посещенные участки располагались в специально выделенных помещениях, были обеспечены документами, регламентирующими избирательный процесс, наглядными информационными материалами и необходимым оборудованием, процесс голосования на них носил организованный характер.

Международные наблюдатели отмечают высокую активность избирателей на посещенных участках.

Наблюдатели от МПА СНГ отметили ряд недостатков, связанных с организацией процесса голосования, не носивших массового характера и не

оказавших влияния на результат выборов. Некоторые избирательные участки находились на вторых этажах зданий и не были приспособлены для голосования лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Международные наблюдатели от МПА СНГ отмечают меры, предпринятые органами администрирования выборов по организации 46 избирательных участков в г. Вране, Куршумлие, Рашка для голосования граждан Республики Сербия, проживающих на территории автономного края Косово и Метохия и рекомендуют использовать голосование по почте для обеспечения избирательных прав этой категории граждан.

Международные наблюдатели от МПА СНГ заявляют, что организация и проведение выборов Президента Республики Сербия и депутатов Народной Скупщины Республики Сербия соответствовали национальному избирательному законодательству, международным обязательствам Республики Сербия по обеспечению прав и свобод всех участников избирательного процесса, а также общепризнанным демократическим принципам и нормам организации и проведения свободных и справедливых выборов.

Д. Ю. Василенко

А. М. Джагаров

Д. А. Кобицкий

А. М. Чилингарян

Е. В. Афанасьева

В. Г. Когут

А. А. Жуков

И. И. Мусалимов

А. В. Чернышев

Н. А. Сатвалдиев

И. И. Мушкет

Белград, 3 апреля 2022 года